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Apponyi Altért gróf 
kultúrpolitikája.

— május 22.
A képviselőház budgetvitájának 

e,yVik legnagyobb eseménye eddig 
Apponyi Albert gróf kultuszminisz­
ter tegnapi beszéde volt, melyben 
nagyszerű perspektívát nyjijtó kul­
túrpolitikáját terjesztette elő. A mi­
niszter reformtervei közül legkivá­
lóbb súllyal bir az ingyenes elemi 
népoktatásról szóló törvényjavaslat, 
amelyet mint a miniszter bejelen­
tette, legközelebb a képviselőhaz ele 
terjeszt. Ezzel a törvénnyel hatal­
mas, nagysulyu lépést tesz előre 
Magyarország az általános kulturá­
lis haladás felé, amely ma már elő­
feltétele a müveit nyugathoz való 
tartozásunknak.

Ennek a lépésnek dicsősége 
Apponyi Albert grófhoz s annajc 
révén a nemzeti kormányhoz fűző­
dik, amely kormány ezzel az alko­
tásával bizonyára legelfogultabb el­
lenfelei és ellenségei részéről is csak 
elismerésben részesül.

Évtizedek óta követeli az ország 
közvéleménye az elemi iskoláztatás 
ingyenességét, de az eddigi kormá­
nyok nemtörődömsége mindig ke­
resztül siklott e nagy jelentőségű 
kérdésen.

Pedig ez a magyar kultúrának 
egyik legégetőbb kérdése, t i tekintve 
attól, hogy mindenütt állami köte­
lesség volna airól gondoskodni, hogy 
minden egyén legalább elemi okta­
tásban részesüljön, a nemzeteknek 
kulturális érdekei egyenesen meg • 
követelik az ingyenes népoktatás 
behozatalát, mert hisz tudvalevő do­
log, hogy a kulturális fejlettségnek 
egyik fokmérője az illető nép írni- 
olvasni tudásának mértéke.

Ezzel a törvénnyel nemcsak az 
lesz, hogy az állami elemi iskolák­
ban lesz ingyenes az oktatás, ha­
nem az is, hogy ott, ahol az eddigi 
iskolafentartók, felekezetek, testüle­
tek, községek anyagi viszonyaiknál,

vagy más különleges okoknál fogva 
az iskolai tanítás költséges volta 
tartotta távol a szülőket a. gyerme­
kek iskoláztatásától, ott szintén az 
állam veszi át az elemi iskoláztatás 
kötelezettségét.

Sajnos, nálunk Magyarországon 
az oktatás ingyenességére égető szük­
ség van a nép széles rétegeinek oly 
nagyfokú vagyontalansága miatt 
amely az oktatással járó szülői gon­
doskodást teljességgel lehetetlenné 
teszi. A kormány szociális alkotá­
sainak valóban egyik legszebb gyön­
gye ez a törvényjavaslat s lesz egy- S úttal a kultuszminiszter miniszteri 

I működésének egyik legragyogóbb fe­
jezete is.

Apponyi Albert gróf reformált 
azonban az ingyenes elemi népok­
tatás nem meríti ki. Eseményszámba 
menő beszédében más irányú ter­
veibe is betekintést engedett. Javas­
latot fog benyújtani a mezőgazdasagi 
ismétlő iskolákról, hogy párhuzamo­
san az iparostanonciskolák kötelező 
felállítására vonatkozó intézkedései­
vel, kötelezővé tegye az ismétlő ok­
tatásnak mezőgazdasági irányát a 
mezőgazdasági népességű vidékeken. 
Ezenkívül a magyar tanítás előmoz­
dításának nagy jelentőségű úgy ere 
is kiváló gondot akar fordítani a 
miniszter, mikor alkalmas magyar 
szellemben tartott tankönyvekről is 
gondoskodni kíván.

A miniszter beszédében igen 
figyelemreméltó az, amit a közép­
iskolai ifjúság testi neveleserol mon­
dott. Fősulyt helyez arra — jelen­
tette ki — hogy az ifjúság testi ne- 
velésére kiváló gondot fordítson, 
kijelentés súlyát csak akkor lehet 
kellőleg mértékelni, ha tudjuk, hogy 
ma a középiskolai tornatamtas csak 
tessék-lássék része a nevelesnek es 
a rendszeres tornatanitás hiányát az 
ifjúság nagyon, de nagyon sínyli.

Megígérte a kultuszminiszter 
polgári iskolák rég várt reformját is, 
ami bizony ma már nelkulozhetet- 
len szükségletet képez es eppen 
ezért csak elismerés illeti a minisz-

ternek mindenre kiterjedő figyelmét, 
amely oly gyakorlati érzékkel pá­
rosul nála, ami valóban csodaszámba 
megy.

Apponyi Albert gróf azonban 
jelentőségteljes beszédében vázolt 
reformjaival nem elégszik meg. Ez 
még csak a kezdete azon nagyszerű 
alkotások sorozatának, amelyekkel 
Magyarország kultúráját egy vo­
nalba akarja helyezni a sokat han­
goztatott, de kevéssé követett nyu­
gati kultúrával.

A kultusztárca költség­
vetése.

A képvlselöháx ülése.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 21.
Justh Gyula elnököl az ülésen.
Megkezdik a közoktatásügyi tárca költ­

ségvetésének tárgyalását.
Az egyetemi tanításnál
Kovács Ernő a nemzetközi jogtanitá- 

sának fontosságát fejtegeti és kifogásolja, 
hogy a jogbölcseletet a nemzeti szellemnek 
meg nem felelően tanítják.

Naey György a doktori értekezéseket 
a diplomk drága sallangjának tartja. A tan­
díjmentességet nagyon sok érdemes ifjú nem
^\Ágly Gyula előadó reflektál a felszó­
lalásokra.

Gróf Apponyi Albert elismeri a nem­
zetközi jog tanításának szükségét: a jog­
bölcseletet esetleg kiveszik a szigorlati tár­
gyak közül, de a tanszabadságot nem érinti. 
A tandíj mentességnél szeretettel teljes atya 
szigorral akar eljárni.

A tételt ezután megszavazzák.
Bozók.7 Árpád: A felekezeti jogakadé­

miák tanarainak fizetési kiegészítését kéri 
január 1-ig visszamenőleg.

< Vizv Ferenc: A középiskolák ellenjo- 
1 gosultsagáról beszél. A különválás nem prak- 
! tikus s az eleinek nem megfelelő. A gym- 
1 náziumokban elhanyagolnak egyes gyakor­

lati tantárgyakat, Így a fizikát és névtant. 
A tanárok fizetésrendezóséről szol majdazoK 
ról a téves felfogásokról, amelyek a tanári 
kar társadalmi helyzetét, társadalmi felfogá­
sát hamisan értelmezi. Á költségvetést meg-
M“TtBozóler Árpád: A középiskolákhoz |be- 
osztott helyettes tanárok érdekében szólat

Siro/in
•Emeli az étvágyat és o testsúlyt, megszán, 
tett a köhögést, váladékot, éjid* tzzsdást.

^Tüdőbetegségek* hurutok, szamár
f köhögés, skrofulozis. influenza
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fal, akik közül már egy esztendeje nem ne­
veztek ki rendes tanárokat.

Sümegi Vilmos: Csak egy évig he­
lyettes tanárok, a törvény, mondja.

Elnök: S dm ági képviselő ur ne zavarja 
a szónokot.

Sümegi Vilmos: Csak felvilágosítot­
tam I

Elnök: Ne feleso’jen az elnökkel, ezert 
rendreutasiiom,

Bozoky Árpád: Sürgeti, hogy a ku-ép 
a i/ n tanítsák sí nemzetiséin nveliskolákban tanítsák 

veket.
Búza Barna a

nemzetiségi nyel­

tétől mellett szólalt
fel.

Hock János: Nem ért egyet azokkal,
akik a gimnáziumuk ellen s ólainak f i. Fej­
tegeti a reál-iskoiak eredetét és azt bizo­
nyítja, hogy a reál-iskolákat nem ieiiet úgy 
szembeállítani a gimnáziumokkal, hogy az 
első praktikus oktatást nyújt, az utóbbi pe­
dig inkább az elméletre fekteti a lő ulyí. 
Nem szabad a középisko ai neveléstől a 
praktikus nevelést ugy elválasztani, hogy 
szakképzést adjunk a növendékeknek. A 
polgári iskolai .anitás fe eit meg legjobban 
egyideig az élet köve élményeinek, mind­
addig, amig nem idomultak át a középisko­
lák rendszeréhez. Az iskolák különben is, 
hiába sajnos, így van, nem tűzik ki célul a 
praktikus nevel st. A szülök sem taníttatják 
nagy számban gyermekeiké praktikus sza­
kokra. Ennek oka M igya ország gazdasági 
helyzc e. Ha M igyarország függetle i lesz 
gazdaságilag, na az önálló vámterület által 
majd tér nyílik a leáiis p .lyákra, majd je­
lentkeznek a tanulók a reális tanszakokra. 
Meg log történni ez azért is. mert a szülők­
nek meg lesz az a reményük, hogy gyerme­
keiket, kikerülve azok az iskolából, o is tud­
ják majd kenyórkeroáő pályán helyezni. A 
társadalmi béb-re nagy hátránnyal vannak a 
csonka gimnáziumok. Az a tanuló, aki négy 
vagy hat osztályt tanult mar, nem akar 
visszamenni ipari pályára, tovább tanúd,i 
nincs ereje, hát, ott keres megélhetést, ahol 
tud. Egy szóval erősen növeli a proleta­
riátust.

Ezután a tanítóképzés körüli hibákról 
beszél.

Elnök: Figyelmeztetem, ne tessék a 
tárgytól eltérni.

Hock János: Cs.k a parellel akarta a 
kérdést megvilágítani. Kéri a minisztert, 
hogy célirányos törekvésekkel reparáiju a hi­
bákat. Ezekkel az újításokkal összefügg a 
jövő Magyarország kialakulása. (Általános 
helyeslés)

Elnök ezután az ülést tiz percre felfüg­
geszti.

Debrecené a harmadik egyetem.
äe egyh&iíkt-riüet közgyűlésiéből.

— május 22.
(Saját tudósítónktól.) Tegnap a 

főiskola tanácstermében, a tiszán­
túli református egyházkerület köz­
gyűlésen a tények, a faktumok ha­
tározottságával rajzolódott ki a deb­
receni egyetem Kepe. Hogy Debre­
cen egyetemi város lesz, hogy Deb­
recenben rövidesen, pár év' lefor­
gása alatt felépül a teljes negykaru 
egyetem, a tudománynak e magas, 
díszes csarnoka, — az ma mai ki­
bontakozott az óhajtás, a vágy köd­
tengere bői és egy hatalmas örven­
detes ténnyé vált.

Van okunk rá, hogy ezeket a 
sorokat ilyen határozott formában 
vetjük e lap hasábjaira, melyeknek 
betű barázdái oly sokszor és oly- 
annyiszor hirdették az igét, mely 
ime most testté lön.

Es ennek így kellett lennie. 
Magasabb kulturális, nemzeti érde­
kek követelik, hogy Debrecen, a 
magyarság metiopoh-a birja a kul­

túra hatatm s, erős eszközét, az egye­
temet.

Megértették ezt odafönn, hol a 
nemzet sor ;t intézik és teljes tuda­
tában volt ennek maga a város, 
mikor nem is oly régen fejedelmi 
bőkezűséggel hozott áldozatokat a 
nemzeti kultúra oltárán, a debreceni 
egyetem érdekében.

Méltó módon csatlakozott Deb- 
cen városához tegnapi közgyűlésén 
a tiszámu i református egyházkerü­
let, mely a nagy cél ét de ke ben nem 
fukarkodik áldozatkészségével és a 
maga erejéhez mérten gyarapítja 
azokat az erőforrásokat, honnan a 
debreceni egyetem táplálkozni fog.

Thaly Kálmán, ki mindenkor 
és kezdettől fogva a leglelkesebb 
hocosa volt a nemes ügynek — 
emelt szót tegnap a debreceni egye­
tem mellett és szavaira a közgyű­
lési teremben o y kategorikus kije­
lentések hangzottak el, melyek 
megnyugvással tölthetnek el min­
denkit.

Bár ezek a nyilatkozatok és ki­
jelentések ugy Thaly Kálmán, Deb­
recen szeretett képviselőjének aj­
kúról, mint a Thaly szavaira vála­
szoló Dagenféld József gróf részé­
ről igen óvatos formában hangzot­
tak el, mégis teljes megnyugvást 
szolgáltatnak aira, hogy Debrecen 
az iskolák városa méltó marad hír­
nevéhez és az egyetemért folytatott 
küzd dinének fényes eredménye lesz.

Az euyhiukcrülüt tegnapi folytatólagos 
közgyűlésén vette tárgyalás alá a városi bi­
zottsági közgyűlésnek azon átiratát, hogy a 
debreceni teijes négy k.uu állami egyetem­
nek a már létező (jogi és bölcsészeti) tan­
széki alapok számításba vételevei leendő lé­
tesítésére az egyházkerület is hozzon áldo­
zatokét.

Az ügyet Sasa Béla előadó referálta. 
Előterjesztette a főiskolai igazgatótanács 
errevouatkozó határozati javaslatát, melyben 
az egyházkerület örömmel üdvözli a kezde­
ményezést és kijelenti, hogy a nagy cél meg­
valósítása érdekeben kész a mag i részéről is 
az áldozatokra, de csak azon feltétel alatt, 
ha eminens, lótfentartását érintő s a kérdés 
mei/oldást kórul természetszerűleg felmerü­
lendő jóviszonyok mii. den ké.sóget, félre­
magyarázást és bizonytalanságot kizáró vi­
lágossággal tzerződesszei üleg, előzetesen 
kölcsöne, en s közmegnyugvásra rendezve 
lesznek.

M vei pedig e tekintetben egyházke­
rületi közgyűlésünk legjő/.hetetlen akadá­
lyukat fenfoiogni nem lat, elnökségét a tái- 
gyulások megkezdésére és fo ytatására ezen- 
n 1 felhatalmazza s jelentéséi a folyó évi Őszi 
kerület közgyűlésére, esetleg az igazgató ta­
nács utján bwá ja.

A határozati javaslatot, nagy lelkesedés­
sel fogadta a közgyűlés. Általános figye­
lőin között emelkedett ekkor szólásra Tnaly 
Kálmán.

Thaly Kálmán : Az egyetem kérdése 
sok kid fontosabb, hogy sem keresztül lehes­
sen rajta siklani. A protes áiitizmusnak oly 
eminens érdeke, a magyar fajra o<y messze 
kiható, míg) fontosságú a debreceni egyetem 
ügye, hogy hosszasaboan kell vele foglal­
kozni. E nur y kérdés megoldásának már 
küszöbén állunk és közel vagyunk ahhoz, 
hogy a nagy küzdehm, a kitartó munka 
gyutnoic éi élvezhessük. A maga részéről az 
ugy érdekében elkövetett mi.,dent s kijelent­
be i, hogy odafont is rokonszeuvvel fogadták 
az I színéi. Az auspiciumok olyanok, hogy 
rövidesen meg fog valósulni a debreceni 
egyetem. Sajnos ő nii es abban a helyzetben, 
hogy a résztelek felöl nyilatkozhasson, de 
taian a fögoridnok a köteles diszkréció meg­
sértése nélkül meglehetne azt. Kéri Degtn- 
feld József iőgoi.duvkot, hogy ha abban a

helyzetű n van, hogy az egyben részletesen 
nyilatkozhat, tegyo meg azt buzdításul, bá­
torításul a rcfoimátus százezreknek. Tudja, 
hogy Deg-nfeld József tárgyalt az egyetem 
küldésében a kormánnyal, kéri, hogy leg. 
alább e tárgyalások eredményéről tegyen 
nyíl tkozutot. (Hosszantartó éljenzés.)

Degenteld József gróf Thaly lelkes sza­
vaira ö.ÖJQiuel válaszol. Tényleg tárgyalt a 
koimái.nyid, illetve a kultuszminiszterrel. 
Bárj a v .rosi egyo e:ni nagy bizottságtól 
erre egyenes met.bi. ást mm kapott, de buz­
dítást merített abból a kerületi nagy értekez­
letből, me yet a keiület vezérférfini tartottak 
meg. Ez a bizottság, illő» vo ennek az éne- 
kezietnek a határozata állott a huta m- gött, 
mikor a miniszterrel tárgyalt. Esetleg már 
az 1909 i költség-ve ésbe belem: hetett volna 
a debreceni egyetem ügye, de szükség mu­
tatkozott arra, hogy tlőbu az egyházkerület 
is ezen a közgyűlésen megtegye a maga 
kötelességét az egyet-m étdekóben. De meg 

i a tárgyalások alatt ugy vette ki, hogy a 
• miniszter nem is tartja annyira sürgősnek 

a dolgot. Azonban az előmunkálatokat meg 
kell kezdeni és meg is lehet kezdeni abból 
a két milliós alapból, melyet Debrecen vá­
rosa hozott össze.

Egyébként is ugy állapodtak meg, hogy 
az egyházkerület elé a teljesen befejezett 
ügyet fogják hozni, mikor már csak for­
mákról, mintegy csupán a szerződések alá­
írásáról lehet S/-.Ó. Ha a részletekről nyilat­
kozna, az az ügynek nem lenne hasznára. 
Annyi bizonyos, bogy ugy a miniszter, mint 
uz államtitkár r. S/.éi öl a debreceni egyetem 
iránt a lehető legnagyobb készséget tapasz­
talta.

0 a kapott utasítás révén folytatja is a 
tárgyalásokat, melyek során minden részletet 
megállapítanak és az ügyet akkor fogják a 
közgyűlés elé terjeszteni. Meg lehet győ­
ződve a közgyűlés minden t gja, hegy az 
egyház éidekei ebben a messze kiható kér­
désben minden irányban megóvatnak. Hogy 
itt Debrecenben a teljes négy karú állami 
egyetemnek a mostani ref. theoiógiai fakul­
tás fontos kiegészítő kara lesz, attól n ref. 
egyházi téren is sokat várhatunk. Éppen 
azért fontos szükség, hogy az egyház jogait 
és érdekeit minden irányban megóvjuk, ami 
meg is f g történni (Éljenzés.)

Thaly Kannán köszönetét fejezi ki a 
főgondnoknak nyilatkozatáért. Azt akarta, 
hoey konstatáitassék az, hogy az előmun­
kálatok a legjobb auspiciumok között foly­
nak és hogy a kormány, a miniszter jóindu­
lattal ve-zi a debreceni egyetem ügyet és 
ne u zárkózik el e 81 a.

A készség aira is meg volt a minisz­
terben, hogy már az 1909-i költségvetésbe 
felvegyenek a debreceni egyetem részére 
bizonyos összeget. Azonban az mar szinte 
bizonyos és alapos a kilátás arra, hogy az 
1910-i á lami budgetbe íei fog vétetni a 
szükséges összeg. Ezért szükséges már most 
megtenni nekünk az előmunkálatukat az 
egyetem felállítására. (Éjenzés.)

Ezeku áu a közgyűlés lelkes hangulat­
ban elfogadta a ha áro .ati javaslatot.

Ez, uj egyetemi tanárok.
Ugyané ak a tegnapi közgyűlésen vá­

lasztó, tuk meg a tanárokat arra a két egye­
temi tanszékre, melyet az őszi közgyűlésen 
álhtot. fel az egyhazkei mer.

Papp Karoly bölcseletszaki tanár refe­
rálta az ugvet. É szerint a közös tanárkari 
gyűlés határozata értelmében a főiskolai 
igazgatótanács a pályázók közül a elás lka 
philologiai tans, ékre első hetyen dr. Daikó 
Jenő budapesti főgimnáziumi tanárt, máso­
dik helyen dr. Jucié Béni kolozsvári főgim­
názium! tanárt, harmadik helyen dr. Boios 
Gábor erz ébetvarosi tai árt és négy- dik 
helyen dr. Vertessy Dezső budapesti tanárt. 
— A finn-ugor nyciveszett tanszékre első 
helyen Papay Józsefet, a tudományos Aka­
démia alkönj vtarosát, második helyen 
egyenlő sorrendben dr. Gulyás István deb­
receni, dr. Szerem ley Ciás ár Lóránt buda­
pesti tanárt, harmadik helyen Böszörményi 
Géza kecsk- méii tanárt jelölte a többi pá­
lyázok mellőzésével.

Papp Karoly előterjesztése után a ta- 
nárválas, tó bizottságot választották meg. A 
bizottság tagjai lettek Sütő Kálmán, Szik-

>
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szav ZoHán, Erőss Ltjos, dr. Balthazar 
Dazüfi, G ■ örgy Endre, Domahidy Elemér, dr. 
13-tksa' Laj s, gróf Tisza István, kikhez csat- 
lako-'tak a debreceni egt ház részéi 61 Diosfiíi 
jó séf, Kovács József, Koosár Gábor, Márton 
Imre, K. Tóth Kálmán, Juhász Ignác és a 
távol’levő Kiss Albert és dr. Varga Lajos he­
lyett dr. Újfalussy József és Osobán József
pótti.,^ jelölósokhez Dicsőfi József szólott, 
kinek felszólalása nyomán Pápay Józsefet, 
(! ■ Gulyás Istvánt ás dr. Szeremloy Császár 
Lórántot egyenlő rangban jelölték.

Azu'án visszavonult a tanár választó 
kii'döttség. Mintegy fd óra múlva hirdették 
ki a választás eredményét. E szerint a phi- 
tolo^i i tanszékre Darkó Jenőt, a finn—ugor 
tanszékre pedig Pápay Józsefet választot­
ták meg, mindkettőjüket 15 szóval egy eile-
nób.xi^ m0gV^]a9Ztott uj tanárok a jövő 
iskolai évben fogják megkezdeni műkö­
désűket.

Az egyházkerület közgyűlése.
Második nap.

— május 22.
(Saját tudósítónktól.) Á tiszántúli 

református egyházkerületi közgyű­
lés tegnap folytatta tanácskozását, 
melynek rendjén a főiskola ügyeit 
vettek tárgyalás alá. Tegnap izgal­
makban s szenvedőim es vitákban 
sem volt hiány. — Különösen a fő­
iskola vagyona fölött terveit érték 
revidiálás ügye körül fejlődött ki 
nagy viUi.

Egyébként a közgyűlés a tárgy- 
sorozat legnagyobb részét letár­
gyalta tegnapi tanácskozásaiban, úgy 
hogy ma délelőtt előreláthatólag 
teljes befejezést nyer a háromnapos 
közgyűlés.

Á tanácskozás tegnapi folya­
máról tudósítónk a következőkben 
számol be.

A dadai birtok,
Sass Bál t előadó lerjesztette elő a fő­

iskolai gazdasági tanács jegyzőkönyvéről 
szóló jelentést, a főiskola 1907. évi zárszám­
adásairól.

A dadai birtokról szóló jelentés kap­
csán az előadói javaslat úgy szólott, ho^y a 
gazdasási tanács a bérlet rendszer átalaku­
lása ir/mt javaslatot dolgozzon ki és térj esz- 
s/e be, úgy, ho.ry hót év múlva mikor a bir­
tok jelenlegi bérletei lejárnak a birtok na­
gyobb jöv; delmezőségét lehessen elérni.

Tisza István gróf szól a tárgyhoz. Fel­
hívja a közgyűlés figyelmét az ügyre, mély­
nél eleddig a kerület érdekei nincsenek meg­
védve. Úgy kívánja a javasla ot módosítani, 
hogy a gazdasági tanács úgy a barletrend- 
szer átalakítása, mint a bírtak eladása iránt 
tegyen javaslatot. Az előadói javaslat preju- 
dikálna a gazdasági tanács munkájának, pe­
dig az a fő, hogy az egyházkerület érdekei 
meg legyenek védve.

A közgyűlés a javaslatot Tisza István 
módosításával fogadja el.

A főiskolai számadások kapcsán érdé 
kesehb tárgy volt még, hogy az egyetemi 
tans erekre az eddigi négy ezer koronához 
1000 koron rt vetlek fel, amit a közgyűlés 
megszavazott,

Az érték rövidíti Iá» ügye.
Mintegy két órás vita következett aztán 

a főiskola vagyonának érték rövidlátása kö­
rül, Ennek az ügynek évekre visszanyúló 
el /./menyei vannak. Évekkel ezelőtt ugyanis 
hűden kezelésen értek egy tisztviselőt, kit 
a?.Ián a főiskola pénztárától nyomban elbo­
csátottak.

Akkoriban a kerületi közgyűlés ezzel 
az esettel kapcsolatban a főiskola össze« va­
gyona felett felülvizsgálatot rendelt el idegen 
szakértők bevonásával.

A határozatot, melyet a közgyűlés meg

is ismételt, a gazdasági bizo'tság célszerű­
ségi okokból nem hajtotta végre. Hanem mi­
vel az idegen s-akarták alkalmazása nagyon 
sokba került volna, a bizottság a maga ko­
réban, saját tagjaival ejtette meg az érték 
rövidlátást, melyet hónapokig nagy munká­
val folytatott la, mindent randáén talált ós 
megállapította, — hogy annak a tisztvi­
selőnek hűtlensége folytán kár az egyház va­
gyonát nem érte.

Az ügy most a gazdasági bizottság je­
lentési kapcsán a közgyűlés elé került. A 
jelentéssel szemben

Sass Béla elleninditványt tesz, hogy a 
fiiskola vagyonát idegen szakértőkkel is fe­
lülvizsgáltassak.

Erőss L ijoi: Mint a gazdasági tanács­
nak tagja szólal fel. Külső szakértők alkal­
mazása esik újabb megterheltetóse volna a 
főiskola pénztárának, moly úgyis deficittel 
dolgozik. Erre nincs is szükség, az értókre- 
vidiáló bizottság megállapította már vizsgá­
latán, érté.krevidiáló működése alatt, hogy az 
egyházi pénzkezelésben hiba nincs. Ajánlja 
a gazdasági tanács j ivaslatát elfogadásra.

Tisza István gr.: Meg kell tartani ide­
gen szakértőkkel a felülvizsgálatot, már 
csak azért is, hogy e nagy vagyon mi­
kénti kezeléséről telj as megnyugvást szerez­
hessünk.

tíimonffy Imre : A gazdasági tanács 
tagjai, kik mindenkoron egyházuk érdekében 
bu/.gólkod'ak, helyesen jártak el. Önzetlen 
eljárásukkal újabb kiadásoktól mentették 
meg a pénztárt. Idegen szakértőket alkal­
mazni felesleges, de jóformán lehetetlen is 
ós ez nagy költséggel járna. O előtte az 
teljes megnyugvást ad, ha a gazdasági ta­
nács rend bau talált mindent.

Balogh Feronc : Idegen szakértők nem 
is lennének képesek a revidiálásra. A pénz­
tári ügykezelés olyan komplikált, hogy 
az idegen szakértő nem is tudná felül­
vizsgálni.

Domby Lrijos esperes szintén Sass 
Béla indítványa ellen szól.

Baksa Lajos indítványt tesz, hogy az 
idegen szakértők ne csak az esetleges hiá­
nyokat állapítsák meg, hanem a hiányok 
eloszlatásáról is tegyenek javaslatot.

Az elnök erre a vitát bazárja és fel­
teszi a kérdést, hogy a közgyűlés kívánja e 
a régebben i lrendelt idegen szakértők keli 
felülvizsgálatot megtartani. — Huuonegyen 
igennel ós szintén huszonegyen nem nel sza­
vaztak, mire az elnökök döntési jogukat 
használták és Sass Bal a indítványa értelmé­
ben vagyis a vizsgálat megtartása mellett 
döntöttek, melytv-z még a közgyűlés elfogadta 
Baksa Lajos pótló indítványát.

Ezután a főiskola többi ügyeinek tár­
gyalására tértek át. Tudomásul vették . az 
akadémia igazgató jelentését az akadémiák 
állapotáról. Ennek révén köszönetét mond­
tak Csiky Lajosn tk és dr. Szeremtey Bírná­
nak az akadémiai tanszékeken tartott ingye­
nes előadásaikért. .

Több adminisztratív jellegű ügyet in­
tézvén el, az elnök a tárgyalást délben 
félbeszakította és folytatását ma délelőttre
tűzte ki. , , ...

Délután bírósági ügyeket tárgyaltak.

A gyermekvédelem érdekében.
A debreceni ieraelita nőegylet 

akcióba lépett.
— május 22.

Ismeretes olvasóink előtt, hogy az ál­
lam Széli Kálmán kezdeményezfsére nagy 
arányú áldozattal sietett az elhagyatott gyer­
mekek segítségére. — Az ország különböző 
pontjain gyermekvédő telepek létesültek, 
úgy, bogy ma már az árvák nem pusztulnak 
éhén, nem züllenek el. Azaz mindez csak 
Így volna, ha az államnak a társadalom is 
megfogná a kezét ós egyesületeink meg a 
magánosok azon volnának, hogy az állami 
segíts g csakugyan jó helyre jusson.

Mert bizony ma meg az a helyzet, hogy 
sok „emberséges táps/ülő“ felveszi ugyan az 
állam tiz koronás havi járulékát, de egyebet 
aztán nem is törődik a rábízott poronttyal. 
Még jó, ha éhen veszni nem hagyja.

Helyesen mutatott rá Edelshoim-Gyulai 
gróf a múlt hónapban Debrecenben, hogy az 
állam százezrei csak akkor őrnek valamit, ha 
a társadalom tagjai váll dkozn ik a felügye- 
le’ra ós ellenőrzésre. Ez irányban pedig ed­
digié vajmi kevés történt.

Ezért jóleső örömmel vesszük a hirt, 
mely a debreceni gyermekvédelem ü<yón 
nagyot lendített. Gyarapítani fogja ez e té­
ren Debrecen jó hint, amelyet már az idd 
gyermeknap alapított meg.

A Debreceni Gyermekvédő Egyesület 
alelnöko, dr. Balkányi Miklósáé nagysza­
bású beszédet mondott tegnap az izraelita 
nőegylet közgyü’ósón.

„Bizonyára nem kerülte el az önök 
figyelmét — mondta Bakányinó — az a 
mozgalom, amely a kymány köréből kiin­
dulva, elterjedt a társadalom minden rétegé­
ben ós hivatva van megvéd mi az elhagya­
tott gyermekeket a teljes elzülléstől. szi 
választmányi ülésünk mogtisz.elő bizalma 
Fürst Ödönné úrnőt és engemet küldött ki 
a gyermektnonhely bizottságba. Mindketten 
megjelentünk az április 26 án megtartott ala­
kuló közgyűlésen. Az ott tapasztalt nagy- 
stilusu gyermekvédelmi tevékenység minden 
jóőrzésü ember lelkére felemelő hatást gya­
korolt.

Az ott elhangzott beszédek alatt gon­
dolkozóba estem, hogyan vehetné ki a mi 
egyletünk is a maga részét ebből az orszá­
gos munkából és arra a meggyőződésre ju­
tó tam, hogy igenis nagy leladítot teljesíthe­
tünk, ha az e hagyatott gyermekek felett fo­
gunk őrködni.

Milyen kicsiny a fáradság az eredmény­
hez kénest, ha a hölgyek hónaponként egy­
szer felkeresik vagy akadályoztatás esetén 
magukhoz rendelik kis vendégüket ós annak 
megfelelő ellátásáról meggyőződnek.

Az ón konkrét indítványom az volna, 
lépjünk érintkezésbe a helybeli gyermek- 
menhely ieazg itósagávnl s vállaljuk fcl 
egyenlőre 100 gyermeknek patronását, ne u 
c^k a mi felekezetűnk gyermekeit, ha nem 
a más vailásuikat is szivünk egész melegé­
vel karoljuk fel. (Helyeslés.)

Mielőtt azonban ezen indítvány elfo­
gadására nézve határozatot hoznánk, meg­
kérdezem a jelenlevő hölgyeket hajlandó ós 
hány gyermeket gondozás alá venni.

Higyjés meg ezen feladat teljesítése 
nagyon könnyű és a gondozott gyermekek 
ragaszkodása, szeretető meg könnyebbó.^teszi 
a lelkiismeretesen elvégzett munkát. (Éljen- 
zés.)u

Balkányinó bestédének meglepő hatása 
volt. A közgyűlés nemesik egyhangúlag el­
fogadta elnökének indítványát, hanem egy­
másután jelentkeztek a tagok s versenyezve 
válaikoztak az elhagyott gyermekek fel­
ügyeletére. Megható volt mikor az egyik nő 
e szavakkal jelentkezett:

— Nekem hét gyermekem van, nagy- 
sád, hát még kenőt magamra vállalok. Ha 
azokat fel birtam nevelni, ennek a kőt ide­
gen gyermek gondját is ellátom.

Tiz perccel később már hetvent ért el 
a gyermekek száma, akiknek patonársa a 
nőegylet közvetítésével biztosítva lesz.

Ez a dicséretes szép határozat azt is 
I mu'a'ja, amit lapunk már korábban hangoz­

tatott, hogy a jótékony egyesületek mily 
eredményes munkát végezhetnek, ha egy­
mással kapcsolatosan működnek, egymást 
támogatják, mint a Gyermekvédő ós az 
Izraelita Nőegylet.

Pusztulnak a betyárok.
Sóvágó bűntársának tragédiája.

— május 22.
(Saját tudósítónktól.) A régi be­

tyárvilágnak egy tipikus alakja fe­
jezte be életét a fegyház szomorú 
világában. — Nyíri Lajos, a hírhedt 
Sóvágó János egyik bűntársa, fő- 
cinkosa az illavai fegy házban, nehéz 
rabságban meghalt.

Nyíri Lajos részese volt a par 
évvel ezelőtt Debrecenben, a Móliusz 
téren történt borzalmas rablóg,vil­
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koseágnak. Sóvágónak minden na­
gyobb bűntettében cinkostársa volt. 
Résztvett az emlékezetes büdszent- 
mihályi és hosszupályi-i rablasok-
ban Kétszer is ítélkezett felette a 
földi igazságszolgáltatás. A debre­
ceni esküdtbiróság a méliusz-téri 
rablógyilkosságért, melyben Sóvágó 
tudvalévőén életfogytiglani fegy- 
házra Ítéltetett, Nyírit 12 évi fegy- 
házzal sújtotta. — Éhez jött még a 
b.-szentmihálvi rablásokért reá rótt 
3 évi fegyház.

Az igazságügyminiszter rendel­
kezésére Nyíri Lajost^ a múlt év 
augusztus havába Illavára szállítot­
ták, hogy ott töltse le tizenötévi 
fegyházbüntetését.

Az illavai fegyház komor falai 
között érte utói végzete Nyíri La­
jost. A fegyház nehéz levegőjében 
tüdőbajt kapott, melybe belepusztult. 
Tegnap értesítette táviratilag Nyíri 
Lajos haláláról az illavai f egy ház­
igazgatósága a debreceni ügyész­
séget.

Nyíri Lajos aztán pontosan el­
lajstromozták az ügyészségen, mert 
hát véle nem lesz több baja a földi 
igazságszolgáltatásnak.

esküdtek verdiktje alapján a királyi törvény 
szék Tóth Lajost négy évi, Juhász Mártont 
pedig három évi fegyházbüntetésre ítélte. Az 
Ítélet ellen a vádlottak védőik utján semmi­
ség i panaszt jelentettek be.

SzirUfoáz*
A regényesek

(A színművészeti Akadémia végzett növen­
dékeinek vendégszereplése.)

Tegnap este Rostand pompás, klasszikus 
vigjátókában „A regényesekében mutatkoz­
tak be annak a kis szinészgárdának tagjai, 
amely kis csapat legjava termése a legújabb
szinósznemzedóknek.

Harsanyi Rezső Bergamin szerepében 
osak megerősítette aboóli véleményünket, 
hogy rövid időn belül kiváló helyet fog el­
foglalni a magyar jellemszinéazek közt. Ala­
kítása tegnap is művészi színvonalon állott, 
dicséretére legyen mondva, mint Ujhazy 
Ede leghűségesebb, legkedvesebb tanítványá­
nak. Legjobb drámai színészeink közt fogják 
emlegetni minden bizonnyal, különösen ha a 
gyakorlat tágabb tért nyit, önállóságot teremt
számára. ,. ,

Alapi Nándornak most bőségeseob al­
kalma nyílt szép tehetségének érvényesíté­
sére, mint az előző estén. A lírikus jelene­
tekben behízelgő orgánumával, szépen tagolt 
beszédével, bensőségteljes hevületeinek ki­
tűnő értelmezésével, interpretálásával való-
Vian falt linket, költött,.
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Vér a korcsmában.
Az tv&B vége.

Esküdtszék! tárgyalás.
—- május 22.

(Saját tudósítónktól.) Szándékos em­
berölés bűntettével vádolva állottak tegnap 
a debreceni kir. törvényszék, mint esküdtbi­
róság előtt Tóth Lajos és Juhász Márton 
hajdusámsoni legények. A két legény az el­
múlt év julius 8-án este 9 órakor betért 
Spitz József ottani korcsmájába, ahol ido- 
gáltak. Később odajött hozzájuk Kormos 
János, akivel hosszabb ideig elbeszélgettek u 
bor mellett.

A csöndes, nyugodt beszélgetésből azon­
ban hirtelen heves szóváltás keletkezett, — 
amit egy sámsoni szép leány személye idé­
zett elő.

A szóváltásból csakhamar tettleges- 
ségre került a sor és Tóth Lajos és Juhász 
Márton egy szempillantás alatt földre tc- 
perte Kormos Jánost, aki a két ember üt­
legel alatt nem is tudott védekezni. Ellen­
felei pedig botjaikkal úgy elverték z szeren­
csétlen fiatal legényt, hogy az alig pár órai 
szenvedés után a sok vérveszteség következ­
tében meghalt.

Emiatt vonta felelősségre tegnap a deb­
receni esküdtbiróság a két duhaj legényt, dr. 
Oláh Miklós bíró elnöklete alatt. Bírók vol­
tak : Horváth Istvkn és Bernáth Kálmán. A 
vádat Gáthy Bálint kir. ügyész képviselte, 
inig a vádlottakat dr. Varga Imre és dr. Vajda 
József ügyvédek védték. — A jegyzőkönyvet 
Balogh István vezette.

Az esküdtszéknek rendes tagjai lettek : 
Bállá Károly, Dienes Barna, Erdei Péter, 
Kiss Kálmán, Nagy Károly, Nagy Lajos, 
Nehéz Gábor, Ökrös József, Penyigei Imre, 
P„tő Ferenc, Porcai Károly és Si^ea látván. 
Pótesküdt Móritz András volt.

A vádlottak a tárgyalás során beismer­
ték tettüket, de ittasságukkal védekeztek, 
amit az esküdtbiróság figyelembe is vett. Az

Czobor Gyula Strataforelle szerepében 
aratott zajos tapsokat, nyílt színen is. Pom­
pásan karrikirozta a szenvelgő rogonyessó- 
get, minden jelenésében élénk derültséget 
keltve. Koppá Ilona, a darab egyetlen női 
szerepében legjobb tehetségével járult hozzá 
a szép sikerhez, Andrásay Dénessel együtt, 
Az összes most is mintaszerű volt.

A közönség valamivel nagyobb szám­
ban képviseltette magát az előadáson, mint 
előtte való este. R méihető, hogy a mai elő­
adáson még jobban megnépesedik a néző­
tér. Ma Rovetta „A becstelenek“ cimü nagy­
hatású modern színmüve kerül színre. — A 
tegnapi „Tartuße“ előadás jó hire különben 
úgy elterjedt, hogy egyes családok óhajtá­
sára holnap szombaton megismétlik az elő­
adást. — Ugyanekkor színre kerül „Don 
Pietro. • .* is. Sz. Z.

VILLAMOS SZÍNHÁZ.

A* Uránue mai kitűnő uj műsora.
1. Edinburg és Glasgow látképe. (Természeti 
fölv. tanulságos.) — 2. Bátorság eredménye. 
(Dráma.) — 3. A német császár és olasz ki­
rály Velenczében. (Eredeti helyszíni felvétel.) 
— 4. Műsoron kívül. (Bohózat.) — 5. A vég­
zetes párbaj. (Szenzációs dráma.) — 6. Vi­
gyázz 1 Egy óriás 1 (Bohózat.) — 7. Pierott a 
pokolban, (Bohózat.) — 8. Műsoron kívül. A 
sas karmai között. (Feltűnést keltő termé­
szeti felvétel.) Az előadás alatt Berki Lajos 
kitűnő zenekara játszik. Műsorváltozás fenn­
tartva. Előadások este pont 8 és 9 órakor. 
Helyárak, mint rendesen. Előkészületben]: 
Hamlet. (Tragédia.) Mozgófénykép a törvény­
szék előtt. (Feltűnést keltő újdonság.) A kis 
Fritz nevenapja. (A szezon sláger bohózata.) 
Holnap újból a fenti kitűnő uj műsor.

A dánost gyilkosság 
tárgyalása.

334 kérdés
— május 22.

öt napos szünet után tegnap folytatta 
a pestvidóki esküdtbiróság a dánosi bünpör 
tárgyalását. Öt napig tartott a képdések meg­
szövegezése, amelyekre az esküdtbiráknak 
kell majd lelkiismeretük szerint, az igazság­
nak megfelelően feleletet adni.

Rónay Kamill elnök a kérdések felol­
vasása és megmagyarázása után felhívta dr. 
Gall Endre királyi ügyészt a vád előterjesz­

tésére, amelyet a megtört vádlottak sápadtan 
hallgattak végig. .

Az elnök kijelenti, hogy a védők ősz- 
szes kérdéseit felvették. Haromszázhurminc- 
nógy kérdés kerül a nagy pörben az esküd- 
tek glé.

Dr. Bieber Dezső felolvassa a kérdése­
ket. a cigányok nagy figyelemmel hallgat­
ják a kérdéseket. Surányi Márton, aki a má­
sodik sorban ül, erősen kihajlik a sorból, 
jobb kezéből kagylót csinál a füléhez. — Az 
öreg Surányi nagyon elgyöngült. Még ülve 
is támaszkodnia kell. C-oroszlya van közöt­
tük a legjobb színben. Pedig rosszul alud­
hatott az éjjel, mert szakadűatlanul ásitozik. 
Tu'a folyton a karzatra bámészkodik. — 
Minden szórakozása, hogy a bajuszát csip- 
kedi.

Párnó 4 gyilkosság, 4 gyilkosságban 
bűntárs, 4 szándékos emberölésben, 4 rablás­
ban van vádolva. Fabók János sérelmére el­
követett rablásban, Blaskó János sérelmére el­
követett lopásban.

Dolára vonatkozólag ugyanazok a kér­
dések tétettek föl.

Sztojka Baj kánál is ugyanaz áll azzal 
a módosító kérdéssel, vájjon koránál fogva 
volt-e B ijkának belátása a tettek mérlege­
lésére. Az erőszakos nemi közösülésben ré­
szes és bűnsegéd is volt-e, Ochát János sí­
relmére lopás vétségében bűnöse, igen 
vagy nem ?

Tatára ugyanazon kérdések állnak, ami 
Parnóra nézve, azonkívül az erőszakos nemi 
közösülés és gyújtogatás vád kérdéséi is 
Továbbá szándékos emberölés kisériete Fo- 
garassy ellen.

Kúria ellen ugyanazok a kérdések, amik 
Parnó ellen.

Trokár Marosa ellen 4 rendbeli gyilkos­
ságban büurészesség. Rablásban és lopásban 
való bünrészesség.

Csoroszlya ellen 4 rendbeli gyilkosság­
ban bünrészesség és 4 emberölésben bűn- 
részesség. A korra nézve, ami Sztojka Baj­
kánál, vájjon volt-e koránál fogva belátási 
képessége.

A kérdések felolvasása után az elnök 
felszólítja dr. Gall Endre ügyészt vádbeszé­
dének elmondására.

Rirek.
A „Debreczer.* szerkesztősége és kiadó­
hivatala Arany János-utca 2. (Hungária 
épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok 
. .. lépceő-folyosóján. Telefon 412 ., ..

Napihlr.
Mi dolog ez? a fris zöldű akácok,
Kik úgy szunyókáltak eddig a porban, 
Mintha tanácsülés von' a fasorban: 
Most súgva-bugva hajladoznak össze, 
S bólintó arcuk napfénybe fürösztve 
Fehér-fürtös kezekkel integetnek? — 
Vagy úgy?. . . Szabolcska Miska 

[érkezett meg!. . .
____  —y -a

— A felső keresk. iskola min. 
biztosa. A kereskedelmi miniszter 
ma érkezett leiratával a debreceni 
felső keresk. iskola érettségi vizs­
gáihoz miniszteri biztossá Szávay 
Gyula kereskedelmi és iparkamarai 
titkárt nevezte ki,

— Vizsga a pincér szakiskolában.
A pincér szakiskolában június 12-én lesz az 
óvszáró vizsga az evangélikus iskola Miklós­
ul cai helyiségében. A vizsgán a jeles elő­
meneteld tanulók közt jutalmakat osztanak 
szét.

— Az ipartörvény tervezetének
tárgyaló és előkészítő munkái rendre 
folynak a kamaránál. Szerdán d. u. 
az ácsmesterek, tegnap csütörtökön 
pedig a kisebb kőmives és ácsipa­
rosok tárgyalták meg dolgaikat.
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Hétfőre a kéményseprő iparosok 
lesznek meghiva.

__ a debreceni dalegylet május hó
or án áldozó csütörtökön, Mácsay Sándor 
kirnazy vezetése, Rác Károly és fia zene­
tár j közreműködése mellett a nagyerdei vi- 

dó termőben tartandó majálist rendez. Mü- 
. 1 Nyitány: Rácz Karoly és fia zene­

tárától 2. A kürtös: Sachtól. (Uj.) 3. Né- 
„v-yg férfi népdalegyveleg. Horváth Fábián­
ul VlJj) 4- a) A sellő. b) H .rdanu-eri nászút. 
4v‘éd népdalok Kjerulfthól. (Uj.) 5. A műsor 
többi számát Rácz Károly és fia zenekara 
Htja eí. Belépti-dij személyenként 1 korona. 
cJdádj'egy 3 személyre 2 korona. Kezdete 
esie pontban 9 órakor.

— Jtiütii Miklós betegsége.
Mint részvéttel értesülünk Jeney 
Miklós rendőrkapitány és egyházi 
aljegyző betegen fekszik Garai-utcai 
lakáian. — Ur. Láng Sándor kiváló 
mütő orvos altatás nélkül fájdalmas 
operációt végzett tegnap d. e. 12 
úr ikor a betegen amely teljesen si­
került. — Dr. Láng Sándor a ve­
szélyes műtétét az ő ismert sebészi 
zsenialitásával végezte és az telje­
sen eredményes. Á beteg hivatal 
főnököt Ozory István rendőrfogal- 
mazö helyettesíti.

— Legkellemesebben szórakoztató 
hely az Uranus, hol minden 2 napban tel­
jesen uj műsor, kitűnő újdonságok, tanulsá­
gos és ismeretterjesztő, kellemesen szórakoz- 
Vi'ó képek kerti.nek az előadások során ha­
mu atásra. „ \ Sas karmai között“ cimü 
rendkívül hatásos természeti fólvéttlii kén 
még a mai előadásokban, is műsoron marad, 
mivel általános beszéd tárgyát képezi e kép.
A mai teljesen uj műsor gyönyörű újdonsá­
gokból van összeállítva. Ilyenek például az 
Edinburg és Glasgow gyönyörű látképe (ter­
mészeti fölvétel), továbbá „A német császár 
éa o'asz király találkozása Velencében“ szin­
tén eredeti helyszíni fölvétel. Kitűnő ötletes 
bohózat a „Pierott a pokolban“ és érdekes 
„ ti végzetes párbaj“ hatásos dráma. Ezeken 
kívül a többi képek is csupa újdonságok. — 
Olyan szórakozást nyújt ez a remek műsor, 
molyhoz hasonlót nem mindenütt . lehet él­
vezni. A tegnap esti előalásokon is az ösz- 
szes helyek jegyei is majdnem mind elkel­
tek és az igen szép intelligens közönség 
megelégedésének egy újabb módjával adott 
kifejezést — ugyanis az előadás végén lel­
kesen tapsolt a szép műsorért, akárcsak a 
budapesti Apollóba gyönyörködött volna a 
szép képekben.

— Tragikus halál Sedónyi Géza 
a budapesti állami rovartani állo­
más aszisztensét a napokban beren- 
d illek Hadházra, a község határá­
ban folyó sáskairtás ellenőrzésére. 
S dényi mindössze két napig tar­
tózkodott Hadházon, hol tegnap hir­
telen elhunyt. Szivszéihüdés ölte 
meg. Tragikus haláláról a község 
elöljárósága értesítette az elhunyt 
felebbvalóit és hozzátartozóit.

— Kérelem. Azon tisztelt gazdákat, 
kiknek az idei vetésnél alkalmuk volt az 
idökülöub-éget az impregnált és a nem imp­
regnált takarmányrépáimig kikelése között 
megfigyelni, felkérjük, szíveskedjenek ez 
iránti tapasztalataikat, akárhonnan szerezték 
is be a nem impregnált rópamagot, közvet­
lenül Mauthner Ödön magkereskedófíóvel, 
Budapest, Ro’tenbiller-utca 33. közölni. 
Miután az idei pontos megfigyelésekre a 
M lUihner cégnek úgy a tiszta igazság, mint 
a közérdek szempontjából szüksége van, 
nagyon kéri, előzetes köszönetének hálás 
kifejezése mellett, a tényleges adatokat 8 
nap alatt akár levelezőlapon is, vele tu­
datni.

— Kongresszusi iroda. A pónz- 
intő öli tisztviselők kongresszusát 
f*l fi Iroaví irt ínióv./i iil7.nttflfl.fy fii 1*111(10előkészítő intéző , bizottság állandó 
irodát nyitott az Általános Takarék­

pénztár (Piac-utca) palotájában. Az 
iroda minden érdeklődőnek napon­
ként délután 4—5 óráig áll rendel­
kezésére. Az intéző bizottság ezút­
tal is kéri a közönséget, hogy akik 
az ideérkező vendégeknek a pün­
kösdi ünnepek alatt lakást tudnak 
adni, tudassák ebbeli szándékukat 
a kongresszusi irodával akár szó­
belileg d. u. 4—5 órak között, | 
akár írásban a fent jelzett címen.

— Majális. A debreceni református 
tanítóképző intézet ifjúsága 1908 május hó 
30-ik napján, a nagyerdői „Dobo3“-pavillon- 
ban, saglyegylete javára, hangversennyel 
egybekötött majálist rendez. Belépti-dij sze­
mélyenként 2 kor., családjegy 3 személyre 
5 korona. Kezdete este 8 órakor. Meghívó 
előmutatandó. Műsor : 1. Betthoven „Egmoni 
nyitánya“. Előadja az ifjúsági zenekar, Bar- 
dócz Sámuel IV. o. t., praeses vezetése mel­
lett. 2. Mátrai Lajos „A füredi bálban*. 
Szavalja Kacsó Ignác IV. o. t. 3, Mozart 
„VI. Trió“. Előadják hegedűn Bardócz Sá­
muel, cellón Szűcs Gergely, zongorán Saja 
Antal. 4. Mascagni: Intermezzó a „Paraszt- 
becsület“ operából, előadja az ifjúsági zene­
kar. 5. Gaál Ferenc: „III. Rhapsodia“. Zon­
gorán játsza Saja Antal. 6. Gárdonyi Géza: 
„Házassági ajánlat“. Szavalja Kalas Sándor.
7. Schubert: „Az éj“. Előadja a Csokonai 
énekkar Orgován József praeses vezetése 
mellett. A tánc-zenét Kiss Béla zenekara 
szolgáltatja.

— Hat öngyilkoság. Budapest az 
öngyilkosok városa. Sehol annyi életunt még 
aránylag sincsen, mint Budapesten. Tegnap 
hat ember akarta magától eldobni az életet. 
Csak részben sikerült a szándékuk. A Da­
nubius gyár előtt a Lipótvárosi pályaudva­
ron egy ismeretlen férfi a vonat elé vetette 
magát. A mozdony levágta a fejét. Azonnal 
m ghalt. Személyazonosságát megállapítani 
nem lehetett. — Schwar'z Zsigmond 18 
éves kereskedősegéd a Városligetben egy 
pádon mellbelőtte magát és életveszélyesen 
megsérült. A Bethesda-kórházba vitték. — 
Szabó József 22 éves géplakatos a Póker­
dőben mellbe lőtte magát. Életveszélyes 
sérülésével a Rókus-kórházban ápolják. — 
Az újpesti temetőben egy 40-45,óv körüli 
munkásember mellbe lőtte magát. Életveszé­
lyesen megsérült. A gróf Karolyi-kórházba 
szállították. — Pintér Stefánia 17 éves cseléd 
a Desewffy-utca 29-ik szám alatti helyén 
lugkőoldatot ivott. Súlyos belső sérüléseket 
szenvedett. — A Felső Margitszigeten mell­
belőtte magát egy munkáskülsejü ember és 
meghalt. Személyazonosságát eddig nem tud­
ták megállapítani.

— Lopás. A rendőrségen tegnap fel­
jelentést tett Szathmári Andornó Borz-utca 
3. szám alatti lakos ismeretlen tettes ellen, 
aki lakásából egy ezüst órát és két értékes 
brostüt ellopott. A rendőrség a nyomozást 
megindította.

— Kondor Ernő kabaré-előadásai
iránt nap-nap után nagyobb lesz az érdek­
lődés. A műsor minden száma az Ízléses 
szellemesség szolgálatában áll s egyáltalá­
ban felül emelkedik az orfeumi színvonalon. 
A tavalyi kedvencek közül most Sugár Elza 
van itt. A műsor minden héten változni fog.

— Ellopott utazótáska. Krausz Izsák 
kereskedelmi utazó, Krausz Vilmos főrabbi 
fia tegnap délután panaszt tett a rendőr­
ségen ismeretlen tettes ellen, aki Deák Fe- 
rene-utcai lakásából értékes sárgabőr utazó­
táskáját ellopta. A táskában több értékes 
dolog volt. A rendőrség keresi az utazó­
táska tolvaját.

_ Blúz-selymeket rendkívül olcsón
árusít, amíg a készlet tart az Ott Károly ut. 
cég. Kossuth-utca városháza alatt.

— Tegnapi halottak. A tegnapi nap 
folyamán az anyakönyvi hivatalban a 
következő haláleseteket jelentették be: 
Takács József ref. 5 éves, Porch József r. 
k 38 éves, Csarnai Gábor ref 52 éves, Har­
sány! Sándornó ref. 63 éves, Ladányi Dániel 
ref 2 órás, Tolvaj Sándor ref. 2 éves, 
Szabó Lajos ref. 6 hónapos, Bommersbaoh 
Péter r. kath. 80 éves.

— Osstályeorejáték. A mai húzáson 
a nagyobb nyeremények a következők: 

60,000 koronát nyert: 12931.
5000 koronát nyert: 5090.
2000 koronát nyertek: 12356 47177 

101541.
1000 koronát nyertek: 88749 101989 

118919
500 koronát nyertak : 1486 18980 63544 

70645 112545.
300 koronát nyertek: 1629 6531 13842 

15790 24271 24851 46164 545u8 64265 93683 
100972 102799 108213 122318 12349 124398.

100 koronát nyerek : 1368 4691 4699 
12855 14410 17416 18607 20165 20863 23744 
24153 36266 38384 38550 39545 44209 43067 
46597 48877 49982 51587 57265 58051 65394 
65740 65212 70135 73091 75255 77560 78719 
79810 84145 85648 87105 88490 90463 94215 
96313 98081 101807 140188 106350 107367 
113628 113637 115783 116279 117034 120347 
121093 122474.

A többi kihúzott számok 40 koronát 
nyertek.

Finom sollingeni zsebkések, 
ollók, borotvák, borotváló készü­
lékek és úti kellékek a legolcsób­
ban Mentze Henrik áruházában 
kaphatók, Kossuth-utca 4. szám.

Komlóssy Lajos
fűszer-, mag- és gazdasági cikkek raktára

Debreczen, Piac-Hatvan-utca sarok. Telefon 213.
Ajánl:

M
minőségét és olcsó árát Illetőleg — verseny 

nélkül.
Rézgálio netto snlyban és 98—99% szavatolt 

minőségben.
Sokan a rózgálicot hordóval együtt adják, 
továbbá a szokásos 98% rózsulfát tartalmat 

nem nyujták.
Fontos érdeke tehát a vevőnek, hogy ngy a 
minőség, mint a tiszta súly helyességéről 
az áru átvételekor meggyőződést szerezzen.

Kiváló tisztelettel

Komlóssy Lajos,
Debreozen.

Távirat és telefon.
Közös miniszteri értekezlet.
Becs, május 21. A közös miniszteri 

értekezlet, amelyen folytatták az 1909. évi 
közös költségvetés megallapitására vonat- 
kozó tárgyalásokat, délelőtt 10 órakor koz- 
dődött a külügyminisztériumban. Az értekez­
leten rósztvetiek báró Aehrenthal közös 
külügyminiszter, Schönaich táborszernagy 
közös hadügyminiszter, Burián István báró 
közös pénzügyminiszter, Montecuecoli gróf 
tengerészeti parancsnok, Wekerle Sándor és 
báró Beck miniszterelnökök, továbbá lovag 
Korytowski osztrák pénzügyminiszter és 
Popovics Sándor, a magyar pénzügyminisz­
térium államtitkára.

Bécs, május. 21. Á „Búd. Tud.“ 
jelenti: A közös miniszteri értekez­
let déli fél 1-kor véget ért. A mi­
miniszterek az összes vitás pontokra 
nézve megállapodásra jutottak, csu­
pán a delegáció ülésének időpont-
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dkbreczen 1908 május 22.

jái illetőleg nem történt elhatározás, 
Wekerle Sándor miniszterelnök ma 
este visszautazott Budapestre.

Andrässy a választójogról.
Budapest, május 21. Gróf Andrássy 

Gyula a képviselőhöz szombati ülésén vála­
szolni fog Mozfífi Vilmosnak az általános 
választói jog dolgában hozzáimézett inter­
pellációira s bejelenti, hogy mikor terjeszti 
be a javaslatot, Ez a tegnapi bécsi ut ered­
ménye.

Gyermekek hódolata.
Becs, május 21. A császári jubileum­

nak ma zajlott le egyik napja, amelyet ju­
bileum legkedvesebb részének szánt a ren­
dező bizottság. Ugyanis 80 ezer iskolás fiú 
és 1 ány gyermekeket vonultattak fel hatal­
mas menetben. A nagy hőségben az aprósá­
gok közül mintegy 300 an rosszul lettek. A 
kis betegeket lakásaikra szállították.

A kapvistilöház ülóeéhez.
Budapest, május 21. A kópviselőház 

mai ülésének végén Bozóky folytatta beszé­
dét, végül a népiskolák á lamositását kérte. 
Sághy előadó felszólalása után Apponyi ki­
jelentette, hogy e kívánság merőben lehe­
tetlen, mert teljesítése esetén az országot 
szellemi börtönné tenné. Csupán az a törek­
vése, hogy a népiskolákat a 48-as törvények 
altpján szervezze újra. Rálkai a nemzeti 
szinnáz, Nagy Ferenc a nemzeti muzeum 
érdekében szólal ak fel. Apponyi megnyug­
tató kijelentései után a kultusztárca költség­
vetését részleteiben is elfogadták. Megelőző­
leg kijelentette még a kultuszminiszter, 
hogy az 1848 XX. t.-cikket az unitárius egy­
házra is kiterjeszti.

Vasúti szerencsétleuaóg.
Antwerpen, május 21. A Choor- 

nich-felé induló gyorsvonat nyílt 
pályán összeütközött egy személy­
vonattal. Mindkét vonat teljes sebes­
séggel haladt, az összeütközés oly 
heves volt, hogy 22 ember meghalt, 
sokan pedig megsebesültek.

6

A második Bilek.
Katouadű’gek.

Kalksburg, május 21. A holyi gyalog­
ezredet ma osapatgyakorlatokra rendelték ki. 
Az ezred mindon pihenés, étel-ital nélkül 50 
kilométer utat tett meg erőltetett menete­
léssel.

Az igy elcsigázott ezred a nagy ut 
után veszedelmes szakadékok elé érkeze t. 
Felhangzott a parancs: — Futó lépés! Át 
kell a szakadékot ugrani !

A legénység, sőt mi több a tisztek is 
megállották s mintha csak összebeszéltek 
vo*na, megtagadták az engedelmességet mind­
annyian, egytől-egyig.

A megkínzott ezred legénysége s tiszjei 
között nagyon sok a pót; artalt kos. A fegy­
vergyakorlatra bevonult póttartalékosok már 
elszoktak az ilyen katonadolgoktól s ezért 
nagyon sokan eszméletlenül estek össze, 
többen pedig nehezen kiheverhető betegség­
gel adóztak a „szubordináció“-nak.

1908. évi május hó 21-én bekövetkezett 
ismét a hileki nap.

Mindennap korán reggel meg­
jelenő lapunk előfizetési ára egy 
negyedévre 3 korona. Meg­
rendelhető Arany János-utca, 2 
szám, Hungária épület, földszint 
3 ajtó.

Csarnok.

rnyhnúi sirkínya
A „Debrecsen“ eredeti regénye. 

Trió ' Tomié Eusén. 31
— Téved a szived úrnőm. Csak egy 

pillanatra volnál boldog és utánna százszor 
boldogtalanabb lennél. Ne liigyj a szived sza­
vának. , „

— Mond csak Jurka, el fog-e engem
feledni valaha Husszein?

— Azt hiszem: nem feledhet. Bar jobb 
volna, ha elfeledne. Ez talán meggyógyítaná 
a te szivedet is.

— Nem, nem. Csak gondoljon inkább 
rám. A inig ólek, csak legalább addig... Hisz 
úgyse sokáig élhetek már, ugy-e ? De mond­
jad csak, sokat emleget engem betegsége 
alatt?

— Igen, asszonyom. Legnagyobb szen­
vedései között is, mikor eszméleten sem volt, 
mindig a nevedet emlegette.

Ezt Jurka tán százszor is elmondta asz- 
szonyának, de az úrnő újból és ismét csak 
ezt kérdezte.

Tudjuk, hogy Husszein béget a párvia­
dal után nehéz sebével Rusztcm bég kólájába 
vitték. Három hónapig feküdt itt betegen, 
mig annyira magához jött, hogy haza vihet­
ték. Betegségében Jurka ápolta, amit ő maga 
kívánt.

Császárfürdő Budapesten.
Nvári és téli gyógyhely, a magyar Irtzalmas- 
rend tulajdona. Elsőrangú kénes hóvvizü gyógy­
fürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényel­
mes iszapfürdők, uszodák-, török, kő- és 
márvánvfürdők; hőlóg-, szénsavas- és villamos 
vízfürdők. Ivó-kura. 20 kényelmes lakószoba. 
Szolid kezelés, jutányos árak. Prospektust 
ingyen és bérmentve küld

I 1322 Az Igazgatóság,

I m I
a mi

e
Színes és mintázott kosztüm­
ös divatkelmékböl gyönyörű 
választékot tartunk. Angol és 

francia Blúzszövetek a legújabb ki­
vitelekben. Divat bluzselymek a leg­
előkelőbb forrásokból. Fekete és szi- 
o nes divatnapernyőkböl o

Pl _ „ 1

vászon-, divat- és szőn.yeg- 
á r u h á zaba n. ^jSss^

Mintákkal kívánatra készséggel szol­
gálunk. 1470

r-y;■mmm

— Ó kedvesem, ó lelkem elszakadt 
párja, siránkozott Mcjra és sápadt arcát el­
födte két kezével, mig fehér ujjal közül forró 
könnyek peregtek.

■— Már megint sírsz aszszonyom, •— 
feddte őt Jurka, aki már hozzá szokott az 
ilyen jelenetekhez.

— Hadd el csak. Megkönnyebbül szi­
vem. Már is könnyebb, érzem.

E szóra lépett a szobába Vidaics Ali 
pasa. Beléptem Jurka fölemelkedett és ki­
ment a szobából. Ali pasa, hogy meglátta 
Mcjra kisírt szemét, egyszerre elkomorult.

— Már meguntam a sírást, Mcjra. Igyc- 
keztelek felvidítani, de hiába, nem lehet. Egy­
forma bus, egyforma szótlan vagy mindig. 
Talán odahaza, apádnál jobban felvidulná. 
Most már .nincs hó, nehány nap és kizöldel 
az erdő. Éppen útra való jó időnk lesz. El­
viszlek haza, meglátogatni apádat, testvérei­
det és addig maradunk ott, amig te akarod.

— Köszönöm urain, nem kívánok innen 
elmenni.

— Mit? Hát nem akarod látni a tieidet, 
a hazádat, ahol születtél és nevelkedtél ?

— Apámat és testvéreimet itt is lát­
hatom. Könnyebb nekik hozzám jönni, ha 
látni akarnak, mint nekem hozzájuk utazni.

— Pedig azt hittem: ez a kívánságod.
— Nem uram, felelte Mcjra s amit 

mondott, az igaz is volt.
Nem kívánta látni régi olthonát. Néha 

ugyan eszébe jutott, de megborzadt a gondo­
latra, hogy viszont lássa a helyet, ahol egész 
életére boldogtalan lett, ahol a balsors elvette 
tőle kedvesét és majdnem a szeretett ember 
életét is. És az otthon ? Ott már valóban 
nem volt semmi, ami földeríthette volna. 
Atyja ós testvérei Ali pasa pártjára állottak, 
ami még jobban táplálta volna bánatát most. 
Előre tudta, hogy Husszeint nem fogja lát­
hatni. Erről majd gondoskodna ura, atyja, 
testvére egyaránt. Az egyetlen teremtés, mely 
érti ós osztja bánatát, Jurka az vele van. Így 
hát csak a valót mondta, hogy nem akar 
szülőföldjére menni.

— Hát mi mást kívánsz ? — kérdezte 
Ali pasa, kevés szünetre. — Minden vágya­
dat teljesíteni fogom.

— Semmit som kívánok, Ali pasa.
— Igen — szólott Ali mintegy magá­

ban —- te tudod, hogy ón nem teljesíthetem 
a to kívánságodat, azért hallgatsz.

I Mejra szenvedett, de az arca hideg volt, 
5 mint a jég. Hallgatása elárulta, hogy Ali ol- 
• találta a valót.

(Folyt, köv.)

mm.
Alulírott dr. Hadházy Zsigntond hajdú- 

hadházi ügyvéd csődtömeggondnok ezennel 
közhírré teszem, hogy a néhai Geiger Vilmos 
hagyatéka — csődtömegéhez tartozó k. bagosi 
tagbirtok — a rajtalevő 250 holdnyi őszi rozs, 
50 holdnyi lucerna, 55 holdnyi feles árpa ós 
zab, 105 holdnyi feles tengeri, 100 holdnyi 
feles krumpli és 5—600 .J ölnyi szőlő ter­
méssel együtt — kivéve az erdőt, legelőt és 
kimu’atott gazdasági épületeket — az ajánlat 
elfogadásától kezdve f. 1908. évi október hó 
1. napjáig, illetve a jelzett termények betaka­
rításáig — ajánlattétel utján haszonbérbe fog 
adatni.

Felhívom ennélfogva mindazokat, akik 
a jelzett tagbirtokot haszonbérbe venni óhajt­
ják, hogy Írásbeli zárt ajánlatukat — a meg- 

! ajánlandó haszonbér pontos, összegszerű 
I megjelölésével s annak kijelentésével, hogy 
I a haszon bérbeadás feltételeit ismerik s a jég
■ kár elleni biztosítási dijat — 1142 K 38 í. 
í — a csődtömegnek visszatérítik — folyó 1908.

évi május hó 28. napjának d. u. 5 órájáig 
I Hajduhadkázon b ódámban személyesen, vagy 

postán adják be, mert a későbben érkező 
ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Köteles az ajánlattevő ajánlatával együtt 
1000 koronát tömeggondnok kezeihez bánat­
pénzül letenni, mely összeget azon esetre, ha 
ajánlattevő a haszonbérlettől a szerződés meg­
kötése előtt visszalépne — a csődtömeg ja­
vára elveszti.

A csőd választmány fent art ja magának 
azt a jogot, hogy a beérkező ajánlatok közül 
szabadon választhasson s amennyiben az 
ajánlatokat megfelelőknek nem találná, vala­
mennyit mellőzze.

Az ajánlat el, vagy el nem fogadásáról 
I ajánlattevő haladéktalanul értesíti étik, az el-
■ fogadott ajánlat tevője a haszonbérleti szor- 
i ződés megkötése céljából tömeggondnok fel­

hívására megjelenni köteles.
A haszonbérbeadás feltételei tömeggond­

nok irodájában Ilajduhadházon, továbbá dr. 
Kemény Viktor csőd. vál. elnök ur irodájában 
Dobreczonben o hirdetmény megjelenésétől 
kezdve naponként d. e. 9—12, cl. u. 3—5 óráig 
megtekinthetők.

Kelt Dobreczonben a esőd választmány­
nak 1908. évi május hó 20. napján tartott 
üléséből

: Dr. Hadházy Zsigmond,
! csődtömeggondnok.
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Külleme« ée hatásos hashajtó-szer. Megbízható u .V 
kipróbált és enyhe. Wia

Rossz emésztés
S-í' majdnem mindig a székrekedés következménye. E 
*>' kellemetlen őrzés elhárítására szolgai az orvosok 

által előszeretettel ajánlott „CAL1FIG“. Ez a ki­
tűnő, kellemes ízű haskajtószer enyhén, de bizto­
san hat, elősegíti az emésztést és ez által sok kel­
lemetlen betegségnek veszi elejét. A kaliforniai 
édes lüggenedvből és más ismert jó gyógyhatású 
füvek kivonatából készült „CALIFIO“ igen alkalmas 
ngy gyermekeknek, mint felnőtteknek. Minden 

gyógyszertárban kapható. X

Egy nagy üveg ára 3 K, kis üveg 2 K.
Főraktár: Török József gyógyszertára,
Budapest, VI., Király-utca 12. szám.

1
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DEBRECZBU
cziit politikai latilatlan. — Kialttóvalal: Arany Jiios-atoa!.

■MBMBMB——B——g—DB» 1830885IPUBOMMBGB——BBM— W

szépség egyik tőkéiké a szép arezbőr! /

hirdetési iroda
BUDAPEST, IV., „Rőser 
Bazár“-ba (Kávoly-kömt 22.)
helyeztetett át.

■yj: ■;>: ■ M m

V

1.4—16 éves
kifutó fiuk havi fizetéssel fel­
vétetnek a kiadóhivatalban: 
Arany János-utcza e ik szám, 

('Hungária kávéházi.

^ ^ ^ ^ kiS
ewfs-sre

Síik- És Máris

tar És Shanghai
Nyers selymek

gyönyörű szép színekben kaphatók

J. és Tsi
divatáruházában 4

Mveczen, Jíossutlvulca 5. szám.

BtMBKiHsai *Mfis *u«Reiyrí3i5nyB!if.V7m.e^x,tiFif. v ? txK *-oc.,-2

Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni a FÖLDES-féle

MARGITM

csodás hatású arckenöcs használata által.
AÍVT A í? Í4IT-C'R ÍRIV? iR rendkívül finom, kellemes síkossága, fel- Iflrllxv-H i " Vilxszívódó, kedves illatú vegyszer, mely már 
az első kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes, 

puha bársonyszerü tapintatot ad.
Előnyös tulajdonsága ezen eremnek, hogy a bői t nem teszi zsíros tapln- 
tatuvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a 

púder elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható.
Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona. 

Margit-szappan 70 fillér, Margit-puder 1 korona 20 fillér, 
Margit-fogpép 1 korona, Arcviz 1 korona.

Készíti:

FÖLDES KELEMEN -
gyógyszerész ARAD.

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek. 165

I cA S

<5 2 CD'

GJELENT^
a városi tanács kiadásában

Debreczen sz. kir. város érvényben 
levő szabályrendeleteinek gyüjte- 
& $ $ ti: $ ménye. $ $ ❖ & :2s $

Az 564 oldal terjedelmű vaskos kötet ára
2 korona.™

Kapható a városi könyvnyomda-vállalat irodájában. Kossuth-u., városház-épület.

KE."

[5VANYVIZ

Vese- ás hólyagbajohál minden vizet felülmúl.
Kellemes, kissé savanykás izü, vasmentes szénsavdus.

sj: rendkívül üdítő asztali víz. sí:
Orvosilag ajánlva. Orvosilag ajánlva.

Ivógyógymódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, 
huoykő- és fövényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál 
kitűnő hatásúnak bizonyult. - Prospektust kívánatra küld a forráskezelöség :
Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.

■I “““

.■■yw*
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HIRDETÉSEK
Dy.: ,o „óig 40 fillér, minden tovibbi fillér, ve.Ug.bb betűkkel .«de« »6 fi fillér

. Levélben tudakozódások« pontosan válasL^nk, ha a szüksége, levélbélyeg beküldetik 

ra ro ra 70 ra ra Apró hirdetések eldre flzetendók. OS Qi OS Oi Cü Cü

Levelezés.
Egy csinos leány ösmeretsógét keresem. 

„Jázmin“ jeligére kérek leveleket a kiadóba.
Égy Olyan özvegy asszonykát kere­

sek, ki egy csinos, fiatal ember discret 
barátságát óhajtja. Leveleket kérek rl ans 
éjjele“ jeligére a kiadóba.___________

Fürdőre utazom, keresek egy szép fiatal 
utitársnöt, ki vagy 2 hónapra eljöhetne ve­
lem. 26 éves bankhivatalnok vagyok Pestről, 
bármilyen nagy igényeket teljesítek, leve e- 
ket és lehetőleg fényképeket kerek „Karls­
bad“ jeligére a kiadóba._________________

Modern hölgyek vagy özvegyek, kik 
unatkoznak és óhajtanák egy fess un ember 
discret barátságát Írjanak „Hajnnlhasadás 
jeligére a kiadóba.

Nősülni óhajtok. 30 éves gazdag föld- 
birtokos vagyok, hozomány nem kell, csak- 
hogy szép leány legyen 1 Leveleket fénykép­
pel együtt kérek a kiadóhivatalba „Leánjok 
jeligére. ______ ____________

Melyik jószlvü intelligens fiatal ember 
segítene ki egy szép leányt 40 koronával í 
Olyat óhajtok, aki nagy fürdőre elvinne vaey 
további szórakoztatásra hajlandó. Leveleket 
kérek mielőbb a kiadóhivatalba „Örök hűség 
jeligére.

Ajánlat.
E hó végére állást keres egy szép 

irásu fiatal ember. Szives megkeresést levél 
által kór a kiadóba „Komoly ember“ jeligére.

Hatvan-utcai kert II. járás 5. szám alatt 
eladó egy uj épület teljes fölszereléssel érte­
kezni lehet a kiadóba.

Másolásokat elvállal szép irásu fiatal­
ember. Cim a kiadóba.

Árverésen eladó Csilag-utca 36. sz. ház 
kikiáltási ár 1100. Bánom pénz 410I kor 90 
fillér Telekjegyzőkónyv szám 335. 100« május 
og.ón d. u. 3 órakor. Értekezhetni Debrecze- 
ninól Csapó-u. 86. ________ ______ __

Elegáns megjelenésű fiatal ember köny­
velői vagy hivatali állást keres; szives mcg^ 
keresést továbbit a kiadóhivatal „fiatal ember 
jeligére.

Balatonhoz, vasúthoz közel, parkírozott 
udvarban, szép kilátással két bútorozott szoba 
mellékhelyiségekkel kiadó. Még egy külön 
bútorozott szoba keresztény családok reszore. 
Bővebbet Puky akadémiai tanárnál Keszt­
helyen. __________ __

Vlllanycsengőt készít és javít Krausz 
Kálmán, Hatvan-utca 2. sz._______

Hatvan utczal 1-ső járás 8. számú kert 
bérbeadó lakással és az idei terméssel. 
Bővebbet Bosznay J. és Társa cégnél. (1529.)

Német bonuetmagános nőhöz, vayg na­
gyobb gyermekekhez, vagy pedig házvezető­
nőhöz ajánlkozik. Cim Sinay intézeteben.

Eladó ház a Csapó-utcán. Értekezhetni 
felől dr. Márton Kálmán ügyvéd urnái Piac- 
utca 44. _________________

Homoki fajbor kétszer lefejtve és szép 
tajtókpipák eladó Egymalom-u. yf._____

Eladó egy teljesen jó karban levő fisz- 
harmonia, értesítés nyerhető Takács Sándor­
nál Thaly Kálmán-utca 7.; ugyanott egy 
használt billiárd megvételre kerestetik.

Hegedű tanárt ajánlok, aki magán'anit- 
ványokat fogad igen jutányos áron. Leveleket 
kérek „Hegedű tanár“ jeligére a kiadóba.

Jó megjelenésű kereskedő segéd, 24 éves, 
ki teljesen jártas a könyvelésben is állást 
keres, szives megkeresést level által kór a 
kiadóba „kereskedő segéd“ jeligére.

taré és vaj
kapható Piac-utca 38., Hatvan-utca 9.

VŰlamos-Yilágitisi és erőátviteli
berendelések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, 
legelőnyösebben és a legnagyobb szakérte­

lemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T.
debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72. sz.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel 

és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál
Yillágitótestek, csillárok és szerelvények (ins választéka

Telefon szám: 568, 1063

Donorán és Somossy
DEBHECZEN, KISTEMPLOMMZAn.

Szőnyegek, Függönyök, 
Ágy- és asztalterítők, 

Bútorszövetek, Viaszos vászon, 
Linoleum 2

Óriási raktára ^

Hegedű tanítást elvállal egy végzett he­
gedűs, kezdő tanítványokat is igen jutányos 
áron tanít, szives fölkeresést levél által kó- 
által kérek „Varázskeringő“ jeligére a ki­
adóba.

11

Modem interziás hálószoba berendezé­
sek igen szép toilettóvel fényezve és matt­
ban eladók Kovács Gyula müasztalosnál 
Darabos-u. 17. __________ __

Desifln a legjobb szer a lábizzadás ellen.

Magánvállalathoz egy szépirásu fiatal 
ember, aki a könyvelésben teljesen jártas, 
ajánlkozik. Szives megkeresést a kiadóhivatal 
továbbit „Szépirásu“ jeligére.

Koffergyáramat Hatvan-utca 5. sz. alá
(Bignió-ház, nagytemplom mellett) helyeztem 
át. Markbrelt, bőröndös. Kész kofferekben 
nagy választók. Javítások elfogadtatnak.

Igen Jó házikoszt kapható bcntétkezésrc 
és kihordásra V erbőczi-utca 14.

Kopf Emil Egerháti gőzfürósz és parkett­
gyár ajánlja 1-a gőzölt bükkfa parketta gyárt­
mányait azonnali szállításra. Kopf Emil Éger- 
hát Szilágymegye.

Sestakertben nyaraló olcsón kiadó. Cim 
a kiadóban.

telefonok, villamos csen­
gők berendezését, javítá­
sát és évi jókarban tartá­
sát, legjobb anyaggal, szo­
lid árért eszközlöm. — 
FÖLDVÁRI L. Debreceni 
Első Elektrotechnikai gy ár 
és villamos szerelési vál­
lalat. kossuth-u. 1. Telefon 168.

Kereslet.
A téglást (Hajdú megye) mcnházvczető- 

női állásra pályázat hirdetietik. Tanítási idő 
május hó 1-től október 1-ig. Javadalma 200 
korona, lakás egész évre. Kérvények május 
1,6 ig Ablonczy László elnökhöz küldendők.
Állás azonnal elfoglalandó 1

Mindenes cseléd kerestetik abbáziai ma­
gyar orvos-családhoz. Tisztességes fiatal 
leány ajánlkozzék dr. Glück József orvoshoz,
Abbázia, Villa Dalibor címen.

Lakást teljes ellátással keresek özvegy 
úrasszonynál. Szives leveleket kérek küldeni 
„Ámor“ jeligére a kiadóba.

Munkás leányok fel vét étnek Neumann 
Nándor vegy-gyár hatvan-u. 8.

Egy nevelőnőt keresek, leveleket kórok 
„Kaland“ jeligére a kiadóba.

Cimbalom pedálos teljesen uj azonnal Keresek megvételre két karikás (lyuk)
eladó Darabos-utca 57.___________ használt vaskonyhát. Cim a kiadóba. _____

Nyomatott Debreosen äs. kir. rázó«, könyvnyomda-vállalatánál.

telepnek
vagy ipari vállalatnak alkalmas helyen, 
a lovasul mentén 1100 D-öl jókarban 

tartott

vénkerti szöllőskert
egészben vagy részben eladó. — Cznn 

a kiadóban.

Lucerna friss vágású, ölenként 8 fillóii- 
vel kapható Biró Pálnak mikepércsi-uti kert­
gazdaságában.

A V arga-u. 8. sz. ház s ennek On­
dód! és Uj földjeeladók,

akár együttesen, akár külön, kelt| 
lágositást ad dr. Tervey Tamas ug„ 

véd, Piac-utca 73. sz.


